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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 35~40쪽

우리는 안전 지킴이55 도입

▶	�어린이 안전사고에는 무엇이 있는지 생각해 보기 

•�어린이 안전사고 발생 건수를 살펴본다. 

- �매해 2만 5천 건 정도의 어린이 안전사고가 발생한다. 

•�어린이 안전사고에는 무엇이 있는지 생각해 본다. 

- �보행자 안전사고, 화상 사고, 학교 안전사고, 화재 사

고, 교통사고, 낙상 사고, 물놀이 안전사고 등

전개

1	 �글을 읽고 물음에 답하기

1 	�어린이 가방 안전 덮개의 숫자는 무슨 뜻인가요?

- �스쿨 존 내 제한 속도 30km를 뜻한다.

2 	�안전한 등·하교를 위해 꼭 지켜야 할 점은 무엇인가요?

- �신호등 지키기이다. 신호등이 녹색으로 바뀌더라도 반

드시 좌우를 살피고 건너며, 무단횡단은 절대 해서는 

안 된다.

3 	�학교생활 중 일어날 수 있는 안전사고는 무엇무엇이 있

나요?

- �과격한 장난으로 다칠 수 있다, 교실 출입문에 손발이 

낄 수 있다, 급식의 뜨거운 국물에 델 수 있다 등

2	 �어린이 교통사고를 예방하기 위한 방법 써 보기

•�어린이 교통사고를 예방하기 위한 방법에 알맞은 문장을 

빈칸에 쓴다.

- �횡단보도를 건널 때는 우선 멈추고	  

운전자와 눈을 맞춘다.

- �신호등이 파란불로 바뀌더라도	  

반드시 좌우를 살피고 건넌다.

3	 �낱말의 뜻을 국어사전에서 찾아보기

•�보기  의 낱말과 뜻을 살펴본다.

보기    수칙: 지켜야 할 사항을 정한 규칙

•�제시된 낱말의 뜻을 국어사전에서 찾아 써 본다. 

- �태만: 열심히 하려는 마음이 없고 게으름.

- �발생: 어떤 일이나 사물이 생겨남.

- �명심: 잊지 않도록 마음에 깊이 새겨 둠.

4	 �학교 안전사고에 대한 해결 방법 써 보기

•�글 2를 읽고 학교 안전사고에 대한 해결 방법을 써 

본다. 

- �과격한 장난을 하지 마세요, 계단이나 복도에서 뛰지 

마세요, 교실 출입문을 열거나 닫을 때 손발이 끼지 않

도록 주의하세요, 급식을 받을 때는 친구들과 부딪히

지 않도록 주의하세요 등

•�안전사고 해결 방법은 제재의 내용으로 제시한다.

•�심화 활동에서 다양한 안전사고 해결 방법을 제시한다. 그림

을 함께 제시하는 방법도 효과가 있다.

Tip

5	 �문제의 해결 방법을 생각하며 「거인들이 사는 나라」 읽기

•�문제의 해결 방법을 생각하며 「거인들이 사는 나라」를 읽

어 본다. 

•�「거인들이 사는 나라」를 읽고 문제의 해결 방법을 이야기

해 본다. 

- �신호등의 녹색불 시간을 길게 해서 아이들이 안전하게 

건널 수 있게 한다.

•�어린이를 이해하지 못하는 어른들의 문제를 제시하는 시라는 

점을 인지한 뒤에 해결 방법을 제시한다.

Tip

정리 및 평가

1	 �정리하기

•�문제를 파악하고 적절한 해결 방법을 쓴다.

2	 �평가하기

•�문제를 파악하고 적절한 해결 방법을 썼나요?

평가 기준

상
문제를 정확히 파악하고 여러 가지 해결 방법을 쓸 수 

있다.

중 문제를 파악하고 적절한 해결 방법을 쓸 수 있다.

하
문제에 대한 해결 방법을 한두 가지 정도만 쓸 수 

있다.

이 단원은 논리적 사고와 비판적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 일상에서 일어나는 안전사고

에 관심을 갖고 이에 대한 해결 방법을 제시하는 활동에 중점을 두었다. 또 시를 통해 문제를 파악하고 

해결 방법도 제시하게 함으로써 비판적·창의적 사고 역량을 기르게 하였다. 어린이들에게 일어나는 안

전사고 유형을 생각해 보고, 신문 기사를 통해 안전사고 문제를 제시하였다. 문제 해결 방법을 찾아본 

뒤에 학생 스스로가 제시해 볼 수 있게 「학교 안전사고 예방법」을 제재로 선정하였다.

문제를 파악하고 해결 방법을 찾을 수 있다.

영역 성취 기준

읽기
[4국02-01] 문단과 글의 중심 생각을 파악한다.

[4국02-02] 글의 유형을 고려하여 대강의 내용을 간추린다.

쓰기 [4국03-01] 중심 문장과 뒷받침 문장을 갖추어 문단을 쓴다.

문법 [4국04-01] 낱말을 분류하고 국어사전에서 찾는다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 어린이 안전사고에는 무엇이 있는지 생각해 보기 

전개

학습 활동 1 글을 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 어린이 교통사고를 예방하기 위한 방법 써 보기

학습 활동 3 낱말의 뜻을 국어사전에서 찾아보기

학습 활동 4 학교 안전사고에 대한 해결 방법 써 보기

학습 활동 5 문제의 해결 방법을 생각하며 「거인들이 사는 나라」 읽기

정리 배움 다지기 문제를 파악하고 적절한 해결 방법 쓰기

					�     다양한 상황이나 자료, 담화, 글을 주체적인 관점에서 해석하고 평가하여 

새롭고 독창적인 의미를 부여하거나 만드는 능력이다.

•�그래프, 방송 뉴스, 신문 기사, 일상의 경험 등을 통해 문제를 파악하는 방법을 지도한다.

•�관련 자료, 학생들의 경험을 통해 어린이 안전사고의 다양한 유형을 학습한 뒤에 문제를 해결하는 

방법을 찾게 한다.

•�문제 해결 방법을 제시할 때에는 자료, 여러 사람과 토의를 통하여 방법을 찾도록 지도한다.

비판적·창의적 사고 역량


